Enseigner, c'est faire découVvrir (e saVoir.

2 modeles :
v <« maleutique sColaire.
v « Dbéhavioriste/ induction guidée.

[.e modéle « maieutiqgue scolagire »

1) Caractéristiques

> Ce modeéle a été 3 l'origine développé par |le philosophe SoCrate.

Fondé sur ['hypothése gue |'apprenant a en elle méme la connaissance Car
sSOh dme a traversé |e monde de |a Cohnaissance.

Le rOle de |'enseighant consiste alors § |'aider § accoucher de cette
Cohhaissance.

Cette aide passe par uh questionhement.

> [,'enseighant procéde par guestionnement pour ammener [|'éléve § donhner
les bonnes réponses.

Ge retrouve fréguemment dans le Cadre de situations de remédiation. Pour
aider |'éleve |'enseighant |ui pose de nombreuses questions pour 'amener 3 dire |3
bonne réponse.

Se retrouve également |orsque I'enseighant , pour introduire une notion
nouvelle pose des questions a la Classe pour faire dire aux éleves cette
conhnaissance.

Accouchement personnel (Platon) === ,Accouchement ColleCtif.

= Dahs Ce modeéle les réponses erronées sont évitées, Voire ighorées.

Le rOle de I'enseighant est de poser |es bonnhes questions afin gue 'éleve
trouve |es bonne réponses.

‘Pose des questions tres fermeées et si des réponses erronées sont formulées
il les ighore.

L'hypotheése de base reste la méme « |'éleve peut découvrir |a réponse ».



2) AVanhtages et inconvénients.

x (Jne certaine partiCipation des éléves.

x Penser que les éleves ont |a COnhaissanCe en eux est un preuve de
confianCe de I'enseighant qui apporte de |a ConfiahCe aux eléves.

= Ce h'est pas parce que |'éléve a donné (a réponse attendue par l'enseighant
qu'il 3 compris.

i 'enseignant n'obtient pas la réponse souhaiteé , il Va avoir tendance a
recourir g des effets de contrat ; il Va hégocier 3 la baisse les conditions
d'obtention de la bonne réponse. On parle d'effet Topaze (piece de Paghol ) .

Un cas particulier de |'effet Topaze est |'effet Jourdain qui consiste a
reconnaitre derriére une réponse correcte d'éleve a une question simple ,
I'attestation de la compréhension d'une connaissance.

> Gouvent 'éléve ne répond pas 3 |3 guestion pais plutot § une autre question

en faisant des hypothéses sur |3 réponse attendue.

La réponse de |'éleve est induite noh par |es conhaissances conceptuelles de
I'éléVe mais par ses connaissances contextuelles. « qu'est Ce |'enseighant attend
de moi ? »

=> Ce modeéle présente des inconvénients au hiveau de la gestion de |a Classe.

Tout les éleves ne cherchent pas 3 répondre aux questions de 'enseignant
(éleves en difficultés, timides)

TRisque de «jeu », bruit dans |a Classe.



[,e Modéle bépaVioriste / induction guidée.

1) Caractéristiques

2> Ce modéle s'appuie sur uh courant de recherche en psychologie : |e
« béhavioriste »

Courant développé au début du 20éme siécle.

S'intéresse pas aux états mentaux mais au Comportement observables.

Apprendre C'est aCquérir unh Comportement houveau, aCquis uniguement
par |'expérience de ['apprenant g partir de stimili qui se reproduisent et de
renforcements.

1l n'y 3 pas de comportement innés.

Ce modele a donné lieu § une théorie de |'enseignement qui consiste 3
Créer |es stimulis et renforcement adéquats pour obtenir [es Comportements

souhaites.

> C'est ce modeéle qui est derriére |a pédagogie par objectif.

x Pédagogie par objectifs.
x TFiches dites « de découvertes » danhs certains manuels.

= [,e rOle de ['enseighant danhs Cette approche est trés importantes.

Définit des objectifs en terme de comportements observables : « ['éléve
doit étre Capable de ... ».

Classe ces objecCtifs en fonction du simple au complexe, Si ObjeCtif trop
complexe il doit étre décomposé en objecCtifs plus élémentaires.

Trouve des situations pour permettre 3 'éleve de réaliser le comportement
souhaité et ce sans faire d'erreurs, | éleve doit étre guidé vers |a bohhe direction
['induction joue donc un rble fondamental.



2) Avantages et inconvénients du modéle béhavioriste

a) Avantages

x Centré sur |'apprenhant.

x TRationnalise la préparation des cours grace a I'expliCitation des onbjectifs.
x Permet 3 I'éléve d'accéder a une Certaine forme de réeussite

x Adapté pour ['acquisitiion d'automatismes.

b) InCconvénients.

X Ce n'est pas parce que I'éleve a atteint |es objectifs intermédiaires
qu'il atteint ['(objectif général.

X Méme si 'éleVe a atteint ['objeCtif général, il a beaucoup de peine a
transFérer |es houveaux cComportements é un domaine nouveau.

x L'éleve a de |a peine a donhher du sens aux Conhnhaissance enseignées.



